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6. A la superficie terrestre, I'0z6 (O,) és un dels indicadors de la contaminacié de laire.
Diversos estudis indiquen que, quan I'0ozé es troba en estat estacionari, és a dir, quan la
velocitat de la reaccié de produccié i de destrucci6 de I'oz6 és la mateixa, la seva concen-
tracié és 2,0 x 10~ mol L ™. Suposeu que I'inic procés de destrucci6 de 'oz6 és la formacié
d’oxigen molecular, segons la reaccié quimica segiient:

20,(g) >3 0,(g)

a) Escriviul’equacié de velocitat de la reaccié de destruccié de'ozd, si sabem que segueix
una cinética de segon ordre. Calculeu la constant de velocitat d’aquesta reaccid si esti-
mem que la produccié de 'ozé degut a totes les fonts és 7,2 x 10> molL" h™, i que
I'0z6 es troba en estat estacionari. Expliqueu, a partir d'un model cinétic, com afecta
la temperatura a la velocitat de reaccié.

[1,25 punts]

b) Calculeu I'energia de Gibbs estandard de la reaccié de destruccié de 'ozé a 298 K
i justifiqueu que és espontania. Si sabem que 'espontaneitat d’aquesta reaccié no
depeén de la temperatura, raoneu si la reacci6 és endotérmica o exotérmica.

[1,25 punts]

Dapa: Energia de Gibbs estandard de formaci6 a 298 K: AG? (O,) =142,7 k] mol™.
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Solucio:

Pregunta 6a

Escriure I’equacié de velocitat

Reacci6 de destruccié de I'oz6: 2 O3 (g) — 3 02(g)

La velocitat d’'una reacci6 és igual a la constant de velocitat multiplicada per la concentracié
de cada reactiu elevat al seu ordre de reaccid, que en la reaccié anterior és 2.

= Equacié velocitat: v = k [03]?
[0,3p]

Calcular la constant de velocitat

Dades. Velocitat de produccié 0z6 = 7,2 x 10"*mol/L h
[03]=2,0x10® mol / L

L’'0z6 es troba en estat estacionari: velocitat de produccié 0zé = velocitat destruccié 0z6

= velocitat destruccio 0z6 = 7,2 x 10°* mol/L h
k=v/[0s2 = k=(7,2x10"%)/ (2,0 x 10®)
= k=1800 mol'Lh"

[0,4 p]
Explicar com afecta la temperatura a la velocitat d’'una reaccié (model
Un augment de temperatura de la reaccié fa augmentar la velocitat de la reaccio.
[0,15p]
Raonaments: només cal que en proposin un.
[0.4 p]

Segons el model de col-lisions:
Un augment de temperatura provoca que hi hagi més molécules amb una energia
cinética minima per xocar i reaccionar.

Segons el model de I‘estat de transicié o complex activat:

Un augment de temperatura fa que les molécules tinguin més energia per superar la
barrera energética que suposa 'energia d’activacio6 (diferéncia d’energia entre
reactius i estat de transicio).




Selectivitat Catalunya | Quimica | Juny 2023
Cinética quimica
www.buscatusclases.com

Pregunta 6b
Calcular I’energia lliure estandard de la reaccié de destruccié de I'0z6
Reaccié de destrucci6 de '0z6: 2 Q3(g) — 3 O2(g) AG® ?

Relacio entre la energia lliure d’'una reaccio i les energies lliures estandard de formacié de
reactius i productes:

AGoreaccié = (E np AGof, productes) - (E ne AGof, reactius)
AG®eaccis = (3 X AG®; oxigen) — (2 X AG°; 025)

[0,2 p]
AGOI, oxigen = 0
AG®, o6 = 142,7 kJ mol™
AG®reaccis = (0) - (2 X 142,7)
= AG°ecaccic = - 285,4 kJ (o - 285,4 kJ/mol)
[0,2 p]
Raonar si la reaccié de destruccié de '0z6 és endotérmica o exotérmica
Per determinar I'espontaneitat d’'una reaccié, a p i T constant, es mesura la variacio
d’energia lliure (AG®), que es calcula: AG°= AH° - T AS®
[0,2 p]
= SiAG° <0 = reacci6 espontania
[0,2 p]

El signe de la variacié d’entropia sera positiva, ja que el desordre en els productes és
superior al dels reactius, degut a que el nombre de molécules de gas és major en els
productes (3 molécules) que en els reactius (2 molécules).

= AS° >0
[0,2 p]

En la reacci6é de destruccié de I'oz6 tenim:
T>0 (temperatura en Kelvin)
AS° >0
AG° <0 (reacci6 espontania)

AG°= AH° - T AS°
El segon terme (-T AS°) sera sempre negatiu.
Si el valor de AH° es negatiu (reaccié exotérmica), el valor de AG° sempre sera negatiu
(independentment de la T).
= Reaccio exotérmica





